

世界范围航空运输会议：自由化的挑战和机遇

(2003 年 3 月 24 日-29 日，蒙特利尔)

议程项目 2： 审议对自由化的关键管理问题

2.3： 公平竞争和保护措施

鼓励公平竞争的替代措施

(由美国提交)

摘要

“保护措施”机制的提议来自一种美国不能苟同的设想：取消对进入、运价、运力和其他航空公司管理决策的限制会增加反竞争行为的可能性，因此需要新的措施以保证公平竞争。相反，我们坚定地相信对反竞争行为最有效的制约之一就是正常和不被扭曲的市场力量的作用。

处理反竞争行为的机制已经存在。美国和其他许多国家已有完善的反托拉斯和竞争法体系，普遍适用于公司，包括航空公司。美国认为没有必要为民用航空制定一套行业性的反托拉斯体系。

许多对所设想的反竞争行为的关切，主要是在各方航空公司在规模和竞争力上对参与和不平衡现象的关切。美国认识到这些现实并已达成一系列天空开放协定，其中包括分阶段实施充分市场准入和其他过渡安排，但完全天空开放的规定须在某一日期执行。

在处理对公平竞争和参与的关切时，最好采用普遍竞争法和过渡安排而不是具体到行业的保护措施机制。

会议行动在第 4.1 段。

1. 引言

1.1 有人提出的论点是当政府不再对运力、运价和其他航空公司管理决策进行日常管理时，就需

要有“保护措施”以保证公平竞争。这种观点认为，迈向给予航空公司巨大商务自由和灵活性的更为自由化的航空环境增加了反竞争行为的可能性，并使得政府需要依靠新的保护措施机制以保证公平竞争的环境。

1.2 因此，就有人提议由自由化航空协定各缔约方制定行为准则或具体的可疑商业行为清单，尤其是在运力和运价方面，因为据称这会对其他承运人竞争和持续运营的能力造成不利影响。有人进而提议由各缔约方确立一个新的争端解决机制，以消除这种所谓的不公平竞争行为。

2. 讨论

2.1 提议的保护措施机制

2.1.1 保护措施机制的提议来自一种美国不能苟同的设想：取消对进入、运价和运力的限制会增加反竞争行为的可能性。相反，我们坚定地相信对反竞争行为最有效的制约之一，就是正常和不被扭曲的市场力量的作用。尽管美国的政策和法律承认，为纠正个别的反竞争行为可能需要某些有限的政府干预，但我们不能接受这种假定，即没有政府管理便更可能出现反竞争行为。因此，美国期待着充分的市场准入和人为制约的取消将推动市场力量的作用，并促进健康的竞争环境，而不是增加反竞争行为的可能性。

2.1.2 我们的关切是保护措施机制与使市场环境自由化的目标不相符。相反，保护措施机制使一种政府管理被另一种同样具有损害性的政府管理所取代，扼杀真正的竞争并阻碍自由化应该带来的切实利益，如为航空运输用户增加服务和价格的选择、刺激世界经济等。

2.1.3 不同的承运人各有长短的现实，不能充分地说明拟议的保护措施机制所固有的齐整的意图。承运人可能在市场中遭受不良境遇是因为自身未能提供有竞争性的服务，而非不公平竞争所致。拟议的保护措施安排不能轻易地区分合法竞争产生的损害，和不公平竞争行为产生的损害。事先商定一个不公平竞争行为的清单是极其困难的。是否发生了反竞争行动，也要视个案的实际情况而定，这样才能制定一个明确的清单，为磋商或解决争端的各方提供有益的指导。典型的航空运输协定规定了“竞争的公平机会”，还规定就涉及协定的任何事宜进行磋商，并在必要时就协定所产生的任何争端进行仲裁。我们未发现有任何理由要细述可导致磋商的某类具体事项，或将其交由另外的争端解决体系处理。

2.2 普遍竞争法

2.2.1 处理反竞争行为的机制已经存在。美国和其他许多国家已有完善的反托拉斯和竞争法体系，普遍适用于公司，包括航空公司，并涵盖国际和国内的商业行为。美国认为没有必要为民用航空制定一套行业性反托拉斯体系。我国经济约 1/4 涉及外贸，而我们没有为任何其他行业制定特别的反托拉斯体系。

2.2.2 有人对在国际航空运输中适用各不相同的竞争法表示了关注。但是，我们认为没有必要专门协调处理航空问题的反托拉斯/竞争法体系。相反，美国支持各竞争主管当局正在进行的努力，推进政府各部门间的执法合作，而不仅仅是商业航空。司法部和联邦贸易委员会已与许多不同国家的竞争官员建立了密切的双边关系，包括多个有关通知、磋商和执法合作的书面谅解。经济合作和发展组织（OECD）的多边指导也论及了这些合作原则。此外，这两个机构在制定其反托拉斯执法决定时考虑国际礼让。两

个机构在进行礼让分析时考虑了多种因素，包括与外国法律或明确的外国经济政策潜在冲突的程度、对外国执法活动的影响和外国执法活动的效力。此外，运输部对某些航空运输交易和活动拥有反托拉斯管辖权，已与外国竞争主管当局建立了卓有成效的工作关系。

2.2.3 我们认识到在某些国际市场中，缔约双方中没有任何一方具有适用于航空运输的普遍竞争法，处在这种情况中的国家，可能会觉得商定一个不公平竞争行为的清单和相关的争端解决机制具有吸引力。但是，基于上述理由，我们怀疑这种安排的前提和可行性，并提醒要格外小心。

2.3 过渡安排

2.3.1 许多对所设想的反竞争行为的关切，主要是对各方航空公司在规模和竞争力上对参与和不平衡现象的关切。因此，有些国家不大情愿缔结自由化的航空运输协定。美国认识到这些现实并已达成一系列天空开放协定，其中包括分阶段进行充分市场准入和其他过渡安排，但完全天空开放的规定须在某一日期执行。这使另一方的航空公司有时间进行调整，并为没有羁绊的竞争做好准备。作为协定中的永久部分，与赞同在不掌握任何有关不公平竞争行为的明确情况和证据时，对市场进行干预的概念相比，我们认为这是处理对参与的关切的更好办法。

3. 结论

3.1 已存在处理反竞争行为的有效机制。这包括普遍竞争法、适当的过渡安排和双边航空运输协定中的其他规定。额外的保护措施没有必要而且会损害自由化的利益。

4. 会议的行动

4.1 请会议

- a) 考虑上述观点，和
- b) 得出这一结论，即在处理对公平竞争和参与的关切时，最好采用普遍竞争法和过渡安排而不是具体到行业的保护措施机制。

— 完 —